



## 夏天也可以種洋菇

台中縣大里鄉 林錦明

冬天快過去了，本省各地的天氣都在變暖和，種洋菇的農友一定覺察到洋菇產量日漸減少，但是價格却天天看高。臺中縣大里鄉的林錦明農友，利用山洞在夏天栽培洋菇，賣得好價錢。

前年在臺中縣霧峰附近，栽培洋菇的風氣很盛，因而激起我對洋菇栽培的興趣。經農友介紹，知悉草屯雙冬有一個山洞，我就想到用這山洞，在夏季栽培洋菇。經實地測量山洞溫度及濕度結果，很適合洋菇栽培條件，我就參考「豐年」六卷二十期及二十一期，並請友人指導，栽培結果非常成功，收量很好。

### 材料的配合

每坪地準備稻草一百公斤，牛糞八十公斤，硫酸銨一公斤，尿素一·五公斤，碳酸石灰二公斤，過磷酸石灰二公斤。用這些材料，製成酸鹼度六·九的腐熟堆肥。

### 栽培場的設備

在山洞，為工作方便，栽培床三層架疊，用棚架式平床栽培法。棚架用竹子做成，床寬三臺尺，床面鋪竹片，竹片上再鋪草袋。消毒後就填入準備好的堆肥。

山洞的濕度比平地高（八十二度），所以我選用比較耐濕的白色品系和褐色品系二種栽培。

### 下種後的管理

我為便於檢查菌絲成長情形，在下種時，用高級透明玻璃杯盛裝堆肥，並置菌種一塊，埋入床面下。經過小心的管理，下種後三十五日就採取出售。

有時在栽培床上發現雜菌的菌絲或雜菇，這時我立即除去雜菌菌絲或雜菇，然後噴撒一千倍的大生水溶液，很有效果，經過二至三日，雜菌就漸漸死亡，但要注意不可噴撒過多，以免傷害洋菇的菌絲。

我用如上的方法栽培五十坪洋菇，每坪地約產五十臺斤以上。在夏季市面上零售十八元一臺斤，所以除去工資、菌種、材料（包括稻草肥料等）及其他費用，五十坪地可收益新臺幣二萬元以上。農友們，我很歡迎您們到現場（山洞）來參觀，我家在臺中縣大里鄉塗城路三二號。



## 大生七十八 防治病小麥

(摘自臺灣省農林廳種苗繁殖場民國四十五年小麥锈病防治試驗簡報)

防治：小麥葉銹病 (Leaf rust) 及秆銹病 (Stem rust) 且能於小麥孕穗期開始噴撒殺菌藥，每隔二週一次，連續三次，則可保無虞。①殺菌劑中以大生 (Dithane Z-78) 效果最佳，在盛花期中噴撒任何殺菌劑（指大生蓋撲丹及石灰硫黃液三者而言）對小麥花粉及結實皆無影響，麥粒仍為飽滿充實。②本省中部小麥的播種期為下旬（十月二十五日至十一月五日，十日間），銹病的發生期為第二年的二月上旬而收穫期則為三月中下旬，發病期距收穫期為一個月左右。

青象貿易有限公司

臺北市中正路一七五六號  
電話：二七四六七

## 荔枝種植時期到了！！

——交春後最適當

廉售荔枝苗 (荔枝苗木) (優良本種) (正種烏葉) 專門批發

◎出售荔枝苗尺數

二尺上三尺下四尺下五尺上六尺下  
七尺上八尺下九尺上十尺上最高  
八尺下八尺下十尺下十五尺  
園訂購苗木時無論數量多少均具保證書。



屏東縣潮州鎮興美里  
頭家厝中山路十號  
林永旭荔枝苗園  
委託代售園